

SLOVENSKI NAROD

Izha, vsak dan popoldne, izvzemši nedelje in praznike. — Inzerati do 80 petit vrst a Din 2, do 100 vrst a Din 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3, večji inzerati petit vrsta Din 4.— Popust po dogovoru, inzeratni davek posebej. — »Slovenski Narod« velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inozemstvo Din 25.— Rokopisi se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO LJUBLJANA, Knašljeva ulica štov. 5 Telefon: 31-22, 31-23, 31-24, 31-25 in 31-26

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 7 — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 — CELJE, celjsko uredništvo: Strommayerjeva ulica 1, telefon št. 65; podružnica uprave: Kocencova ul. 2, telefon št. 190 — JESENICE: Ob hoteluova 104.

Poštna hranilnica v Ljubljani št. 10.351

Razkosavanje češkoslovaške republike se nadaljuje:

Za Nemci Poljaki, za Poljaki sedaj še Madžari

Pod silo razmer in zunanjim pritiskom je morala češkoslovaška vlada sedaj pristati po načelu samoodločbe, ki ga vesile drugod nočejo upoštevati, že na odcepitev ozemlja s poljsko odnosno madžarsko večino prebivalstva

PRAGA, 3. oktobra. br. Po monakovski konferenci veseli, ki je sklenila revizijo državnih meja češkoslovaške republike in odcepitev nemškega ozemlja, so se kakor volkovi vrgli na okrnjeno in razkosano republiko še Poljaki in Madžari. Poljska vlada je v ultimativni obliki zahtevala takojšnjo odcepitev tješinskega okrožja, kjer je okrog 80.000 doseljenih Poljakov, madžarska vlada pa je istočasno postavila zahtevo po odcepitvi madžarskih pokrajin. Pod pritiskom veseli in spricho položaja, v katerem se je našla ČSR, zapuščen in izdana od vseh, po monakovski konferenci, je češkoslovaška vlada v soboto sprejela poljske zahteve, obenem pa sporočila tudi madžarski vladi, da v načelu priznava tudi madžarski narodni manjšini pravico do samoodločbe. Zato predlaga, naj se osnuje mešana komisija, ki naj sestavi potrebne predloge za takojšnjo ureditev madžarskega problema v ČSR. Madžarska vlada je na to pristala in bo komisija imenovana še danes.

Poljske zahteve je ČSR sprejela v celoti. Včeraj so češkoslovaške oblasti izročile Poljakom Tješin z okolico v okrožju 18 km, v nadaljnjih desetih dneh pa bo predano Poljski vse sporno ozemlje v tješinskem okrožju.

Med tem se pospešeno nadaljuje evakuacija ozemlja, ki ga mora ČSR odstopiti Nemčiji. Zasedba prvega pasu na jugu republike je bila včeraj popoldne končana, popoldne pa so nemške čete že začele zasedati drugo pasu

na severu. Zasedba tega pasu bo danes končana.

V Berlinu pa zaseda mednarodna komisija, ki nadzira predajo določena ozemlja Nemčiji in ki vodi priprave za plebiscit v mešanih pokrajinah. Komisija razpravlja tudi o gospodarskih vprašanjih, ki so se pojavila v zvezi z razkosanjem češkoslovaške republike.

Z bolestjo v srcu, a s stoječim mirom spremlja češkoslovaški narod ob dvajsetletnici svobodnega državnega življenja podiranje državne zgradbe, za katero je češkoslovaški narod toliko žrtvoval in ki je dolgi dvajset let kljubovala vsem vinarjem ter napredovala, kakor nobena druga srednjevropska država.

Tudi v teh najtežjih trenutkih češkoslovaški narod ne klone, marveč se zgrinja v novo močno falango, da s skupnimi močmi zgradi novo, nacionalno enotnejšo državo.

BUDIMPEŠTA, 3. okt. br. Madžarska vlada je pristala na predlog češkoslovaške vlade glede sestave mešane komisije, ki naj sestavi predloge glede ureditve položaja madžarske narodne manjšine v ČSR. V odgovoru madžarska vlada ne stavlja več zahtev glede slovaškega ozemlja, ki je svoječasno pripadalo Madžarski in tudi več ne omenja Podkarpatske Rusije. Izgleda, da se bodo Madžari zadovoljili le z najbolj izrazito madžarskim predeli v obmejnem ozemlju.

Danes se sestane spodnja zbornica Chamberlain mora računati z ostro kritiko njegove zunanje politike

London, 3. okt. br. Danes popoldne se sestane spodnja zbornica. Na seji bo najprej podal ministri predsednik Chamberlain ekspezo o monakovski konferenci in o rešitvi češkoslovaško-nemškega spora. Takoj nato bo bivši mornariški minister Duff Cooper, ki je v soboto podal ostavko, pojasnil razloge, ki so ga napotili, da je izstopil iz vlade. Nato bo sledila debata, ki bo trajala 2 do 3 dni. V debati bodo govorili vsi vodilji opozicije, pa tudi zastopniki konservativne stranke, med njimi zlasti bivši zunanji minister Eden.

Današnji listi napovedujejo, da bo debata v spodnji zbornici zelo burna ter bo moral Chamberlain braniti svojo politiko ne samo pred kritiko opozicije, marveč tudi pred kritiko iz vrst konservativne stranke, kjer vedno bolj obsojajo način, kako so v Monakovu rešili češkoslovaški problem.

V londonskih listih je danes objavilo 27 uglednih osebnosti izjavo, v kateri ostro obsojajo politiko Chamberlaina. Med podpisniki sta med drugimi tudi lord Cecil in znani pisatelj H. G. Wells. V svoji izjavi naglašajo, da je morala Češkoslovaška pristati na diktat monakovske konference zlasti pod pritiskom angleške vlade in Chamberlaina osebno. Chamberlain vodi politiko, ne da bi vprašal za mnenje parlament in ne da bi bila javnost pravilno poučena. Taka politika je nečastna za Anglijo. Podpisniki pozivajo spodnjo zbornico, naj Chamberlainovo politiko odkloni in popravi, kar se še popraviti dá.

„Izdali smo mali, a junaški narod!“ London, 3. okt. br. Poslanec narodne delavske stranke Harold Nicholson je včeraj govoril na velikem zborovanju v Manchestru, kjer je izjavil, da monakovski dogovor ne pomenja nobenega miru za gene-

Kakšne načrte ima g. Chamberlain? Chamberlainovo pismo Daladieru — Kako si zamišlja preureditev Evrope

Pariz, 3. oktobra. Predsednik angleške vlade Neville Chamberlain je poslal predsedniku francoske vlade Daladieru naslednje sporočilo: Po povratku v London želim, da vam izrazim, gospod predsednik, spoštovanje in priznanje za vašo podporo in sodelovanje v toku razburljivih dogodkov, kakor tudi občudovanje za hrabrost pri vodstvu odgovornega posla za vašo državo. V izjavi, ki sva jo podpisala kancelar Hitler in jaz, sva bila soglasna v ugotovitvi, da oba naša naroda družiti želja za mir in prijateljsko razpravljanje vseh sporov, ki bi se pojavili. Francoski in angleški narod pa sta tako tesno povezana, da vem, da so ti občutki tudi občutki vašega naroda.

Poslanica angleškega kralja narodu

London, 3. okt. e. Angleški kralj Jurij VI. je poslal včeraj naslednjo poslanico angleškemu narodu:

Čas strahu je minil in danes se lahko zahvalimo vsemočemu za njegovo milost, da nas je rešil strahot vojne. Zahvaljujem se tudi vsem ljudem, moškim in ženskam te države za njihovo hrabrost, ki so jo pokazali v kritičnih časih in za pripravljenost, s katero so se odzvali raznim pozivom na dolžnost. Po stisnjenih naporih predsednika vlade v korist mira je moje veliko upanje, da bo nastala nova doba prijateljstva in napredka vsega sveta.

Chamberlain odkloni plemstvo

London, 3. okt. e. List »News of World« doznava, da je včeraj kralj Jurij podčlil Chamberlainu red hlačne podveze. Ministri predsednik je izjavil, da je globoko ginjen zaradi te manifestativne naklonjenosti suverena, da pa odklanja z največjim spoštovanjem to najvišje angleško odlikovanje, združeno s plemstvom in raje ostane čisto preprost Neville Chamberlain.

pa odpravro težkih bombardirjev, težke artiljerije in uporabo strupenih plinov.

Delo mednarodnega odbora

Berlin, 3. oktobra. br. Mednarodni odbor je imel včeraj v Berlinu dve seji, na katerih je odobrilo poročilo vojaškega odbora o izpraznitvi 2. in 3. in 4. odseka sudetskoneškega ozemlja v ČSR. Razen tega je osnoval dva pododpora in sicer za ureditev gospodarskih in finančnih vprašanj ter za plebiscit in določitev no-

Kancelar Hitler kuje nove načrte Za ceno odpovedi pakta z Rusijo nudi Franciji pakt z Nemčijo

Berlin, 3. okt. o. Iz bližine kancelarja Hitlerja poročajo, da izključno načrt za sklenitev nemško-francoske pogodbe o nenapadanju pod pogojem, da se Francija odpove pogodbi z Rusijo. Nemčija želi Rusijo popolnoma izolirati od Evrope. Nemška vlada bi predlagala francoski, da podpiše podobno izjavo, kakor sta je podpisala o nenapadanju Hitler in Chamberlain v Monakovu. Pritakujejo, da bo francoska vlada na to pristala in podpisala podobno izjavo.

Chamberlain se bo sestel z Mussolinijem

London, 3. okt. br. Po pisanju angleških listov se bo min. predsednik Chamberlain v kratkem sestel z Mussolinijem, da uredi angleško-italijanski pakt prijateljstva.

Italija forsira španski problem da bi čimprej prišlo do sporazuma z Anglijo

Rim, 3. okt. d. »Tribuna« in drugi italijanski listi izražajo upanje, da bo Chamberlain na enak način, kakor je z monakovsko izjavo otvoril pot k sodelovanju Anglije in Nemčije, v kratkem ratificiral in uresničil sporazum, ki je bil 15. aprila sklenjen med Italijo in Anglijo. V kolikor še predstavljata oviro španske vprašanje, meni »Tribuna«, da bi se mogli ministri predsednik štirih veseli ponovno sestati in da bo monakovski sestanek predstavljal samo uvod celih vrsti nadaljnjih koristnih sestankov, ki bi končno zagotovili evropsko ravnotežje in na ta način posepešili tudi zaključitev sporazuma o španskem vprašanju.

»Piccolo« poudarja potrebo, da se Francija ravna po zgledu Anglije, ki je izbrala monakovski sestanek ter se brez odlašanja lotila ureditve svojih odnosov z Nemčijo, in se tako odzove pozivu bivšega francoskega pravosodnega ministra Levruja, da naj takoj prizna novi italijanski imperij in imenuje novega poslanika v Rimu, s čimer bi normalizirala svoje diplomatske odnose z Italijo. List izraža upanje, da bo šel Daladier po tej poti, ker se mu sedaj ponuja ugodna prilika, da ustvari, kar je želel 1. 1933, ko je ob priliki parafiranja znanega pakta štirih zahteval v kategorični izjavi, naj Francija sklene poseben pakt z Italijo,

Maršal Avarescu umrl

Bukarešta, 3. okt. o. Stari maršal rumunske vojske in član kronskega sveta maršal Avarescu je snoči umrl v Bukarešti.

Nemško potniško letalo izginilo

Frankfurt, 3. okt. e. Od včeraj pogrešajo nemško potniško letalo, na progi Frankfurt—Milan, ki ni prišlo na svoj cilj. Domnevajo, da je moralo letalo morda zalin pristati. V letalu so bili trije člani posadke in deset potnikov.

Bitka z arabskimi vstasi

Haifa, 3. okt. AA. (Havas). Včeraj popoldne je prišlo v Haifa med angleškimi vojski in letali na eni ter arabskimi teroristi na drugi strani do spopada. Ob tej priliki so angleška letala posebej uničila več arabskih tovornjakov. Angli-

skih mej Češkoslovaške. Prihodnje sejo bo imel mednarodni odbor danes.

Popolna demobilizacija v Angliji

London, 3. oktobra. o. Angleške vojaške oblasti so odredile popolno demobilizacijo vseh pripadnikov vojske, ki so bili pozvani pod orožje.

Angleški opazovalci v Pragi

Praga, 3. okt. br. Danes je prispelo v Prago 30 angleških oficirjev, ki so določeni za angleške opazovalce.

ki je ostal zaradi Španije mrtva črka na papirju. Po berlinskih vesteh se more v kratkem pričakovati tudi nemško-francoski odgovor o nenapadanju, sličen izjavi, ki sta jo v petek podpisala v Monakovu Hitler in Chamberlain.

»Times« piše, da so bile monakovske odločitve zelo boleste za češkoslovaški narod, za katerega je Anglija gojila vedno največje simpatije. Angleški narod to žuti in bo nudil Češkoslovaški vsako pomoč, da ji olajša novo življenje. Časi so bili težki in ni dvoma, da se je treba zahvaliti Chamberlainu, ki je s sigurno roko vodil krmilo mirovne ladje. Kar se tiče skupne nemško-angleške izjave, se more smatrati kot dokument, ki bo orodje diplomacije v prihodnjih mesecih in ki bo pokazal pot, kako se preprečuje vojna.

Italija svari pred pretiranim optimizmom

Rim, 3. okt. e. Italijanski politični krogi so skrajno rezervirani glede francoskega in angleškega mišljenja, da bodo monakovski razgovori imeli tudi nadaljne pozitivne posledice. Vplivni krogi trde, da so monakovski razgovori res ustvarili atmosfero, ki je ugodna za ureditev nekaterih nerešenih vprašanj, toda zaenkrat je treba počakati, kakšno stališče bosta zavzela francoski in angleški parlament. Zato je upravičeno svarilo pred pretiranim optimizmom.

Štiri oddelek je obkolil skupino arabskih upornikov ter jih veliko strelil

Zadušnica za potopljene vojake

Beograd, 3. okt. br. Dopoldne je bila v cerkvi na Vračarju zadušnica za naše vojake, ki so se med svetovno vojno potopili z veliko francosko ladjo »Gallia«, kakor tudi za ostale vojake, ki so med vojno postali žrtve morja. Zadušnici so prisostvovali zastopniki Nj. Vel. kralja, ministra za vojsko, patriarha Gavriila ter mnogi drugi odličniki.

Papež je poslal novi Češkoslovaški svoj blagoslov

Castel Gandolfo, 3. okt. AA. (Havas) Papež Pij XI. je včeraj sprejel čsl. poslanika pri Vatikanu. V razgovoru o zadnjih dogodkih na Češkoslovaškem je papež poudaril, da je ČSR doprinesla veliko žrtev za človeštvo, za idejo miru. Dotaknil se je tudi zadnjega govora predsednika čsl. vlade generala Surovega, v katerem je izjavil, da je Češkoslovaška pristala na monakovski sporazum. Papež Pij XI. je poslal svoj blagoslov novi čsl. državi.

Demobilizacija v Franciji

Paris, 3. okt. o. Z današnjim dnem bodo pričeli poklicati vpoličane rezerviste domov. Demobilizacija bo izvršena postopno v desetih dneih. Danes so pričele oblasti vstati rekvirirane stvari, predvsem avtomobile in tovorna avtomobila.

Kraji Boche



Danes proslavlja bolgarski narod 20letnico vladanja kraja Borisa. V zvezi s tem je bil objavljen ukaz, s katerim je bilo amnestiranih 223 kaznjencev, med temi 107 jetnikov, obsojenih po zakonu o zaščiti države.

Tješin izročeno Poljski

Varišava, 3. okt. e. Maršal Rydz Smigly, vrhovni komandant poljske vojske, je dal včeraj ob 14. po radiu naslednji ukaz: »Naprej marš, vojaki!« Poljske čete pod vodstvom generala Bortonskega so nato vkorakale v Tješin in prešle čez reko Olšo. Poljsko prebivalstvo v Tješinu je vojake sprejelo z velikim navdušenjem. Vojška je zasedla ozemlje okoli Tješina v širini 18 km. Ostalo ozemlje, ki ga je češkoslovaška prepustila Poljski, to je okraja Tješin in Frystat, bosta izpraznjena do 10. oktobra.

Hitler pride danes v Cheb

Aš, 3. okt. e. Včeraj je prispel v Aš Konrad Henlein, da se sestane s svojo družino. Poslal je zahvalno brzojavko kancelarju Hitlerju. Računajo, da bo kancelar Hitler že danes prišel v Cheb, ki mu bo priredil triumfalen sprejem. Vse mesto je že v zastavah in zelenju. Kancelar bo prišel v mesto takoj potem, ko bodo vkorakale nemške čete.

Pričetek plebiscitne propagande

Praga, 3. okt. br. Nemške čete so danes ob 11. dopoldne zasedle Cheb. Za opoldne je najavljen prihod kancelarja Hitlerja.

Nenadna smrt

Jesenice, 3. oktobra. Davi ob štirih je nenadoma umrl viši carinski kontrolor g. Todor Živković. Pokojni je bil znan in priljubljen ne samo na Jesenicah, temveč tudi daleč naokrog. Radi so ga imeli vsi, ki so prišli z njim v stik, saj je bil vsekoli kulanten, priazen in postrežljiv. Doma je bil iz zemlja in čeprav je služil na Jesenicah šele nekaj let, se je tako dobro vključil v naše razmere, da se je počutil med nami kakor doma. Včeraj popoldne je bil še v družbi prijateljev in znancev vesel in dobre volje, tako da ni nihče slutil, da mu je smrt že tako blizu.

Pokojni zapušta soprogo in sinčka. Bil je vzoren mož in oče svojega ljubljenskega sinčka. Kdaj bo pogreb, še ni določeno. Morda bodo njegovi zemski ostanki prepeljani v Zemun. Star je bil šele 40 let. Vse, ki so poznali smrti globoko pretrpela. Bodi mu lahka zemlja; njegovi družinski naši iskreno sočutili.

Širite naročajte »Slovenski Narod«!

Borzna poročila. Curia, 3. oktobra. Beograd 10, Paris 11.04, London 21.30, New York 420.75, Bruselj 74.30, Milan 23.35, Amsterdam 236.55, Berlin 124.55, Praga —, Varšava 81.—, Budapešta 300.



